

环卫工 温暖点

环卫工人辛苦了，进来喝杯热水吧！

枣庄义工联盟参与本报“环卫工温暖点”活动有了新行动

腊八节 给环卫工送上腊八粥



枣庄义工联盟的成员将八宝粥送给环卫工。本报记者 贾晓雪 袁鹏 摄

本报枣庄1月8日讯(记者 袁鹏 贾晓雪) 1月8日，农历腊月初八，是中国传统的腊八节，这一天有吃腊八粥的习俗。为了能让忙碌的环卫工和农民工也能在腊八这一天喝上热乎乎的粥，枣庄义工联盟的志愿者们一大早就开始忙活，沿街为他们发放由福旺食品厂提供的600罐爱心八宝粥。

“那儿有一位环卫工！”60余个志愿者们沿着君山路、文化路、振兴路等街道分头行动，每见到一个环卫工人就为他们发放2罐八宝粥，让环卫工人在腊八这一天喝上了热乎乎的“腊八粥”。

“早上起得太早了，没时间熬粥。这粥很好喝，还热乎乎的，谢谢枣庄义工联盟的志愿者们！腊八节你们还想着我们，真是太好了！”正在君山路上打扫卫生的李大爷收到了志愿者们送来的八宝粥，乐得合不拢嘴。记者了解到，志愿者们还提前对八宝粥进行了加热，以保证环卫工和农民工喝到的八宝粥是热的。

除此之外，志愿者们还为正在寒风中施工的农民工送去了热腾腾的八宝粥。据记者了解，工人们一天早就开始干活了，忙活了几个小时的农民工打开八宝粥就开始喝了起来。为了让在塔吊上作业的师傅也喝上粥，义工们将八宝粥放在袋子里运送上去。“虽然在工地上干活很冷，但是今天能喝到八宝粥心里感觉很温暖。”一位工人和记者说道。

为了引导社会力量对环卫工工作环境的关注，增加对环卫工的关怀，本报面向社会征集向环卫工人义务开放的取暖点。全市各大小酒店、商超、临街企事业单位均可报名，在寒冬中为环卫工送上温暖。有意者请将单位名称、地址、联系人姓名和电话发送至shoujipaizz@163.com，咨询电话15863231146，或登录枣庄信息港(<http://www.zaozhuang.com.cn/huanwei/>)进行报名。我们将会制作印有“环卫工温暖点”的标识贴放置到您门面的醒目位置，以方便环卫工寻找。

记者暗访发现，“温暖点”表现很令人欣慰

环卫工们大胆进 商家都很热情

喜炮声声不绝
“忙晕”环卫工



▲只要有“环卫工温暖点”的标识贴，就能进门接水喝。推门！不用犹豫。



饮水机在哪个位置，谷大爷已经很熟悉了。▶

本报开展“环卫工温暖点”活动已有近三周的时间了，那么，环卫工进店接水的情况怎么样呢？为了了解商家对环卫工进店接水的真实态度，8日下午，记者跟随着环卫工谷大爷走进了龙头路好仁馅饼店。

谷大爷拿着矿泉水瓶子走进了好仁馅饼店，由于谷大爷之前就来过好仁馅饼店接过水，所以对饮水机的位置很熟悉，进店后直奔右侧的饮水机。“接杯水哈！”跟工作人挥着手打了声招呼后，就直接打开饮水机接了水，谷大爷毫不害羞，接完水后就站在店里喝了起來。工作人员笑着说有需要尽管来接就行。商家的态度让记者感到很欣慰，“环卫工温暖点”的活动让更多的环卫工人改变了以前“不敢进、不好意思进店”的状态。虽然只是一杯水，但是让更多的商家担负了一定的责任感和对环卫工的敬重。

据记者了解，谷大爷家住在渴口村，和老伴两个人每天早上4点多就起床开始打扫卫生，他们俩主要负责打扫龙头路两旁的绿化带。平日的午饭都是从家里带过来，中午休息

的时候就倚靠在龙头路旁边一处建筑旁边，两个小马扎，一个暖瓶，就在这解决午餐问题。“老伴身体不太好，有一次要吃药但是带的水喝完了，正好看到好仁馅饼店的门口贴了一个“环卫工人辛苦了，进来喝杯热水吧！”的标识贴，要是在平时的话自己也不好意思进去接水，但是当时情况又有点紧急，所以就硬着头皮进去了，没想到里面的工作人员很热情，还告诉我说有需要的话随时进去就能接，我心里特别高兴。”谷大爷说，“有一次带的水喝完了，我还在7天连锁酒店里接过水，她们也都很热情。”

“顺着龙头路往东去，有一个大姐中午吃饭的时候就只吃两个馒头，有一次我问她，你为什么不喝水啊，她说从家里带来的水都凉了，没法喝，所以就吃干馒头了。”一位市民这样和记者说道，让记者也感觉很是心酸。拿着不高的工资，干着又苦又累的活，天热的时候甚至连一瓶矿泉水都不舍得买，环卫工人们太需要社会的帮助了。

文/片 本报记者 贾晓雪 袁鹏



环卫工正在打扫鞭炮碎屑。本报记者 李泳君 摄

本报枣庄1月8日讯(记者 李泳君) 1月8日，正好也是农历的腊八节。喜逢双“8”，日子自然吉庆。市中区多名新人挑良辰，选吉日，扎堆结婚，处处鞭炮声声。但是喜庆归喜庆，很多新人结婚现场留下的鞭炮燃放之后的碎末纸屑，着实让辖区的环卫工忙了一把。在大冷天忙着打扫卫生，也让很多热心市民感叹环卫工确实不容易。

8日一大早，就有很多结婚的新人都放起了喜庆的鞭炮，鞭炮声，着实热闹。“早晨上班的时候，从振兴南路到文化路这一段就有五六家酒店门口筑起，很早的时候，就噼噼啪啪的放了起来，经过的时候震耳欲聋，鞭炮声过后碎屑满天飞。”在人民路附近居住的枣庄市民李先生向记者描述。

8日上午10时许，在振兴路和光明路交叉口附近的几家酒店，早就高高的树立起了彩虹门，等到新人出现的时候，早就准备好的鞭炮便齐刷刷响了起来，结婚礼炮打出来的纸花被风一吹刮得遍地都是。等到声消之后，负责这一路段的环卫工，赶忙上去，一人清扫了10多分钟，纸屑装满一袋。

“有时候太忙，中午饭根本顾不上吃，有的一直忙到下午三四点。只要管辖区域的酒店有婚礼，我们就得拿着笤帚提前在旁边守着，趁着彩纸还没有被风吹散马上清扫。”

记者采访发现，几乎每个举行婚礼的门口，鞭炮纸屑随处可见。“到路上捡很危险，车来车往，刮进草丛里还要一点一点地收拾出来，真不容易。”振兴路一家店铺的老板告诉记者，他经常看到环卫工人在路上追鞭炮纸屑，很不容易。

对此，一些环卫工表示无可奈何。他们说，有喜庆的事情放鞭炮庆贺一下在情理之中，但是放完鞭炮后处理起来让他们非常头疼。一位环卫工告诉记者，真希望人们能选择适当的庆祝方式，注意一下环境卫生。

“发现推着垃圾处理车的环卫工人可忙坏了。”李先生说，如果那些商家都能自觉一点，开始营业后能及时将满地的炮皮清理干净，环卫工人们也不至于那么麻烦。



由于经常来店里接水，谷大爷在店内喝完水后，还会和工作人员聊几句。